

6月的鹤壁,从城市到农村,从机关到企业,从社区到学校,都在有声有色地开展安全生产相关宣传与相关活动。这些活动在炎热的夏天,为全市人民带来了实实在在的“安全感”。

消除安全隐患,筑牢安全防线。今年6月是第21个全国安全生产月,全市上下积极响应市安委会办公室的动员部署,紧紧围绕“遵守安全生产法,当好第一责任人”这一主题,结合党史学习教育和自身工作实际,组织开展了一系列形式多样、内涵丰富、效果显著的宣传与活动,在全社会形成了人人关心、支持、参与安全生产的良好氛围。



市政府办、市应急管理局有关负责人在“安全生产宣传咨询日”活动现场了解活动开展情况。



市危化品处置应急演练现场,消防救援队员模拟处置危险化学品泄漏着火事故。



奋楫扬帆逐“安”行

——我市2022年安全生产月活动综述

□本报记者 王峥 通讯员 董义婷



1 精心谋划 唱响安全生产主旋律

安全生产,关乎经济社会发展,关乎百姓安居乐业。

5月,市安委会办公室、市应急管理局深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神,精心谋划准备,超前安排部署,印发全市安全生产月活动方案,指导各县区印发安全生产月活动方案,力促安全生产月活动开展取得更大实效。

“全力以赴保生产,安全知识不可少……”6月16日上午,2022年鹤壁市及各县区“安全生产宣传咨询日”活动同步举行。在位于新世纪广场的活动主会场,36家单位和街道办事处通过展出宣传展板、设置咨询台、发放宣传

资料,开展有奖知识竞答等方式,宣传习近平总书记关于安全生产重要论述,宣传国家现行有关应急管理、安全生产方面法律法规、安全知识、安全生产事故典型案例以及各行各业安全生产先进做法。丰富多彩的活动受到了过往市民的热烈欢迎。

当天,活动主会场悬挂安全生产横幅95条,展出安全生产宣传板98块,设置咨询台34个,发放宣传资料和宣传品4.5万余份。8个县区、功能区的活动分会场,共悬挂安全生产横幅530条,展出安全生产宣传板488块,设置咨询台96个,发放宣传资料和宣传品8.5万余份。

像“安全生产宣传咨询日”这天一样,整个6月,我市持续深入基层、面向群众开展一系列精彩活动:一是深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神,推动贯彻落实安全生产各项决策部署;二是以推动“第一责任人”知法明责、守法履责为重点,深入宣传贯彻安全生产法;三是创新宣传方式方法,分层分级举行安全生产月启动仪式和“宣传咨询日”活动;四是开展安全宣传“五进”活动,增强公民安全意识和素养;五是开展以案为鉴警钟长鸣活动,强化安全生产警示教育和应急演练。



鹤壁经济技术开发区应急管理局开展安全生产知识进农村活动。



市妇联志愿者在新世纪广场向市民宣传安全生产知识。

2 统筹联动 增强宣传教育辐射力

安全生产无小事,牵一发而动全身。因此,安全生产宣传教育,就需要凝聚方方面面的力量。

为确保宣传有声有色,舆论引导可圈可点,我市各级各部门将其作为一项重要工作任务,上下联动,高效协作,奏响了安全生产宣传教育最强音——

应急部门印制了《安全生产应知应会知识手册》,制作安全教育宣传片并在企业内循环播放,指导企业人人学安全、人人守安全。在危险化学品生产经营企业广泛开展“五懂、五会、五能”普及活动,要求企业全体员工详细了解工艺技术、危险特性、设备原理等,熟练掌握生产操作、异

常分析、设备巡检、应急处置等技能,并能严格遵守工艺纪律、安全纪律、劳动纪律等规定,让安全宣传切实进企业。

教体部门在全市中小学开展知识进课堂活动,普及安全生产法律知识、应急救援知识、用电安全知识等。同时邀请消防救援部门到校进行消防演练,让安全宣传切实进学校。

各市直文明单位到结对共建小区入户宣传安全用电、用气知识,讲清、讲好重视安全的重要性,让安全宣传切实进社区、进家庭。

各县区指导各村镇开展安全知识宣传,发放安全知识宣传手册,介绍用气、用电、用火、生产、出行和灾

害逃生等安全常识,切实让安全宣传进农村。

同时,各县区各有关部门在本行业单位悬挂标语,340余家单位利用电子显示屏滚动播放安全生产科普短视频、公益广告。《鹤壁日报》、市广播电视台等平台报道全市安全生产月活动新闻,“鹤壁时刻”微信视频号制作并发布安全生产月动漫短视频;市安委会办公室通过三大电信运营商向广大市民发送安全提示信息。

随着安全宣传教育活动的持续开展,越来越多党员干部和人民群众的安全意识素养得到提升,许多人主动参与城市安全文化建设,共同谱写安全宣传教育这篇“大文章”。



鹤山区危化生产企业组织开展安全生产知识竞赛。



市实验学校利用班会时间开展安全生产月知识普及活动。

3 创新手段 强化安全培训警示教育

“这样的培训,就好像在现场学习,干货不少,同时还便捷高效。”“这次直播,给我们开展基层宣传培训提供了更多思路。”6月15日、16日,按照省委办统一安排,市安委会办公室、市应急管理局组织各县区各成员单位观看安全生产进企业、进社区直播活动,一名市安委会成员单位工作人员在活动结束后向记者表示。

为推动广大党员干部坚持“人民至上、生命至上”理念,牢固树立安全发展理念,切实履职尽责做好安全生产工作,督促企业主要负责人、安全管理人员牢固树立“遵守安全生产法,当好第一责任人”思想,更加自觉地履

责和支持安全生产工作,我市创新手段、多措并举,积极开展安全生产培训和安全警示教育。

持续深化“第一责任人”意识。安全生产月期间,市安委会办公室及时邀请安全生产专家作安全生产专题讲座。各级领导干部和部分企事业单位安全生产分管负责同志参加专题讲座。专题讲座进一步增强了领导干部对安全生产工作重要性的认识,推动了安全生产责任的有效落实,提升了安全执法队伍的依法行政水平和安全监管能力,加深了广大企业负责人对落实企业安全生产主体责任的认识。

以案说法,长鸣安全警钟。安全生产月期间,市安委会办公室组织各县区、各成员单位在单位内部集中观看学习《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片;印制《安全生产应知应会手册》《典型安全事故案例汇编》《防灾减灾科普应急自救手册》,通过组织集中学习、案例分析研判等形式进行深入学习,进一步强化了安全生产警示教育;组织企业从业人员集中观看事故和灾害警示教育片,讲述事故实例、剖析事故原因、交流感受体会,进一步增强广大职工的安全意识,培养大家的安全行为习惯。



市住建局组织开展系统双预防安全工作机制培训活动。



市科技局开展消防安全知识线上培训。

4 未雨绸缪 提升应急救援实战能力

防患于未然。企业法定代表人、实际控制人、实际负责人是安全生产“第一责任人”,是从源头上避免安全生产事故发生的主体。因此,提升“第一责任人”的知识储备和实战能力至关重要。

各县区、全市安委会成员单位陆续举行了本辖区、本系统的安全生产月启动仪式。通过宣布并实施活动方案,组织相关企业员工宣誓、签名,引导广大员工牢固树立安全发展理念,坚决杜绝违章指挥、违章作业、违反劳动纪律现象,遏制各类安全生产事故发生。

深入一线宣传新修订的安全生产法。安全生产月期间,我市以推动“第一责任人”知法明责、守法履责为重点,广泛开展新修订的安全生产法和《河南省安全生产条例》宣传活动。相关部门工作人员携带新修订的安全生产法单行本,深入辖区生产经营单位,

向企业主要负责人和安全生产管理人员进行面对面普法,对新修订的安全生产法重要修改内容进行详细解读,对企业提出的安全疑问进行详细解答,并走进企业车间现场指导安全生产工作。

“报告!2号仓库出现了危险化学品泄漏情况,已经出现火情,情况危急。请求迅速前来处置!”鹤壁市危化品处置应急演练活动在位于宝山经济技术开发区的鹤壁市宝瑞德化工有限公司举行。此次演练模拟危险化学品泄漏着火事故,50余人参与实战消防演练,共同“体验”了危化品生产企业突发火情后采取应急救援的全过程。

发动行业做好应急救援演练。安全生产月期间,我市的危化、消防、特种设备、旅游、建筑、学校、电力等行业,陆续开展了事故应急救援演

练——在危化生产经营企业,模拟发生危险化学品泄漏着火事故;在大型游乐场,模拟摩天轮突发停电、游客被困高空座舱等情景……同时,为有力应对汛期各类突发事件,全市各级各部门组织开展了汛期防汛抢险应急救援实战演练,有效检验了应急救援队伍的战斗力。

市应急管理局党委书记、局长李树宽表示:“关心安全生产,参与安全发展。我市将总结安全生产月经验,进一步发挥媒体舆论宣传和引导作用,丰富安全生产宣传手段,广泛宣传安全知识,推进安全文化建设,把宣传贯彻新修订的安全生产法及推动落实第一责任人与安全生产各项重点工作相结合,强化人民群众安全意识,促进全市安全生产水平和安全生产形势持续稳定向好,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!”



市危化品处置应急演练活动在宝山经济技术开发区举行,50余人参与演练。



市安委会办公室、市应急管理局推出安全生产月动漫短视频,宣传新修订的安全生产法。

本版图片均由市应急管理局提供